



4月15日—19日,2025年第六届亚洲少年(U18)田径锦标赛在沙特举行,我市女子铁饼运动员赵安琪在女子组铁饼决赛中以47.89米的成绩为中国田径队斩获一枚银牌。

从三十年前省运会的“金牌零突破”,到如今亚青赛领奖台上的陇南面孔;从城市“金边银角”巧妙嵌入的智能健身角,到辐射周边的户外赛事矩阵—陇南正以矫健身姿跑出体育强市加速度。

数据显示,2021年省青少年锦标赛,16金14银12铜初露锋芒;2022年省十五运,35.5金24银24铜,金牌榜第七、积分榜第八,昂首跨入全省第二梯队;2023、2024年省锦标赛,摘金夺银势头不减。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。近年来,陇南高度重视体育事业发展,坚持以体育强市建设为中心任务,深入实施全民健身国家战略,统筹推进群众体育、竞技体育、青少年体育和体育产业协调发展,提升全市体育综合实力,为推动陇南高质量发展注入强劲动力。

从“金边银角”到全国赛场

——陇南体育事业绘就高质量发展新图景

本报记者 尚敏贤

筑基 山水间绽放的活力版图

对于一座城市而言,大型体育场馆不仅是城市体育发展的“硬支撑”,更是提升市民幸福感的“软实力”。

在陇南,市级“1场2馆1中心”(公共体育场、体育馆、游泳馆、体育中心)的陆续投用,如同给城市安装了强劲的“体育心脏”。

位于武都区的市体育中心,红色的塑胶跑道环绕着标准足球场,看台观众席可容纳上万人;市游泳馆内,专业的恒温系统和救生设备让游泳爱好者告别了“看天游泳”的顾虑;体育馆里,篮球架、羽毛球网、乒乓球台分区明确,周末常能看到亲子家庭一起打球的身影。

“现在咱们自己的场馆已经能承接各类省级赛事了。”陇南市体育局工作人员介绍道,2022年甘肃省青少年游泳锦标赛在市体育馆举行,各市州代表队的教练都夸“场地专业、配套齐全”。而更让他感到骄傲的是,这些场馆并非“高高在上”——公共体育场馆向社会免费或低收费开放率达100%,年均服务群众达400万人次。

如果说市级场馆是城市的“体育名片”,那么分布在各县区的场馆群则构成了更密集的服务网络。

截至目前,陇南9个县区已建成公共体育场10个,体育馆7个,全民健身中心7个,体育公园8个,健身步道26条。这些场地的建成,让“在家门口看比赛”“下楼就能锻炼”的愿景变为现实。

城市发展,寸土寸金。如何在有限的空间里“挤”出更多的健身场地?

陇南的答案是:向“边角料”要效益,用“绣花功”织网络。

我市在体育基础设施建设中,积极创新举措,提升设施品质。通过利用城市空闲地、边角地、公园绿地等“金边银角”空间资源,建设了一批小型多样、便民实用的健身场地,如三人制篮球场、非标准足球场、室外健身驿站以及“国球两进”项目等。

更让市民感到惊喜的是“科技赋能”。在体育设施建设中,我市注重融入智能化元素,提升设施的科技含量和服务功能。部分体育场馆和健身场地安装了智能健身器材、智能照明系统、智能安防系统等,实现了设施的智能化管理与运营。一些健身步道还配备了智能显示屏,实时显示运动数据和健康信息,为群众提供科学的健身指导。

“以前总觉得健身得去专门场地,现在才发现,健身可以融入生活的每个角落。”居住在成县城关镇的李女士,每天晚饭后都会带着孩子去社区的“健身角”。她说,这些“小而美”的健身空间,让社区有了更浓的烟火气。

对于陇南农村地区来说,也是如此。

走进徽县水阳镇牟坝社多功能运动场,映入眼帘的是干净整洁的地面,崭新的篮球架、羽毛球架、乒乓球台……村民在这里散步休闲、健身锻炼,广场上笑语连连,业余生活丰富。

牟坝社村民的幸福感,源于陇南“全域覆盖”的健身网络建设。

截至目前,我市195个乡镇和117个社区健身场地设施覆盖率达100%。3201个行政村配备了健身器材,累计硬化标准篮球场地2195个,足球场地87个,排球场地76个,乒乓球场地1766个,羽毛球场地187个,极大满足了群众就近健身的需求,全市人均体育场地面积达2.3平方米。

这些数字的背后,是城乡居民生活方式的深刻改变:农闲时,村民们不再围坐打麻将,而是约着打篮球、跳广场舞;节假日,周边游客来到乡村,既能欣赏山水美景,也能体验“农味”健身项目……就连村里的孩子们,也从小养成了每天运动的好习惯。

跃动 全民风尚与竞技荣光的交响

当健身成为习惯,当拼搏铸就梦想,体育便真正融入了城市的血脉。

近日,贵州“村超”全国赛正在贵州榕江燃情开赛。两当县积极筹备组成了甘肃省唯一一支参赛队伍——甘肃两当薪火足球队,参与这场乡村体育盛会;陇南金徽足球队团结协作、顽强拼搏,冲入甘肃省首届“陇城·超”四强。

近年来,陇南大力发展体育运动,全民健身公共服务体系不断夯实,竞技水平不断提升,足球、田径、游泳、乒乓球等体育项目在各项赛事中取得了优异成绩。

这些成绩的取得,离不开全民健身活动的蓬勃开展。在陇南,“月月有活动,节节有赛事”并非宣传口号。新年登高、春节体育大拜年、社区运动会、全民健身日主题活动……全年开展各类全民健身赛事活动300余场次,吸引超50万人次参与。

依托“一县一品”战略,“市级品牌+县区品牌+乡镇特色”的三级赛事体系活力四射。清晨公园里的太极方阵,傍晚广场上的健身舞步,周末社区的亲子运动会,共同绘就“活力陇南”生动画卷。

“全民健身 你我同行”8500名社会体育指导员,穿梭于社区乡村,将科学健身的种子播撒万家;青少年在体教融合中强健体魄,老年人在专属器械上舒展筋骨……

数据显示,陇南经常锻炼的人口比例已达38.6%,这个数字体现了健身从“少数人的爱好”到“多数人的日常”的深刻转变。

如果说日常健身是城市的“生活底色”,那么特色赛事就是陇南的“活力标签”。

康县青龙山半程马拉松,跑者在云雾缭绕中穿梭;

徽县青泥岭山地挑战赛,选手们在古道攀爬;

宕昌官鹅沟自行车赛,车轮碾过清澈的溪流;

文县石龙沟跑山赛,白马“池哥昼”舞者为健儿们击鼓助威……

一场场独具地域特色的赛事,不仅点燃了全民热情,更让“陇上江南·活力之城”的名片越擦越亮。

而竞技体育的逆袭,则是陇南精神的最佳注脚。回望1991年省八运会金牌颗粒无收的沉寂,到经过三十载砥砺奋进,终迎华丽蝶变:

2023年全省青少年锦标赛共获18枚金牌、27枚银牌、16枚铜牌;

2024年全省青少年锦标赛共获19枚金牌、19枚银牌、22枚铜牌,夺冠势头正盛;

2024年我市田径队参加全国(U18)田径锦标赛、全国田径分区赛女子铅球项目,何玉萧分获第一名、第三名;

2025年,17岁的赵安琪站在亚洲(U18)田径锦标赛的领奖台上,将铁饼银牌收入囊中;

2025年全国赛艇U系列青少年联赛(第一站)中,常怡佳在U17女子双人双桨项目比赛中和队友密切配合摘得冠军,薛剑涛获U17男子单人双桨第一名,这标志着陇南竞技体育走向全国、走出国门。

辉煌的背后,是深耕青训的沃土。我市持续推进青少年体育“强基”计划,积极推动“体教融合”发展,通过政策引领资源整合、人才共育、赛事驱动,打造青少年体育发展的新篇章,为体育后备人才培养创造更大更好的环境:

以备战2024年甘肃省青少年锦标赛和省十六运会为基础,共计注册运动员570人,授予国家一级、二级优秀运动员35人次,向甘肃省体工队、省体校输送跆拳道、摔跤、田径、赛艇、足球等优秀运动员56人,推荐35名优秀教练员、裁判员参加省级和国家级培训班,进一步提升了竞赛训练水平和执裁能力;

成县、西和县成功申报为全省体教融合试点县,完成30所体育传统特色学校申报、评估、确认工作,进一步夯实了体教融合工作基础;

武都城区11所学校开展了游泳进课堂活动,在选拔游泳运动人才的同时,推动青少年学生体质提升;

开展了冬夏令营活动,全年免费培训青少年5000人次以上;

12个青少年体育俱乐部,2000名受训学生,为全市竞技体育持续造血;

制定出台优秀运动员安置办法,46名优秀运动员得到妥善安置,“以体育人”的种子在校园、赛场上茁壮成长……

从晨练的老人到奔跑的少年,从社区健身角到国际领奖台,陇南的体育故事里,没有惊天动地的豪言,只有脚踏实地的坚持。

当运动成为习惯,当拼搏融入血脉,这座城市正用汗水与热情证明:活力,从来不是大城市的专利;幸福,就藏在每一次挥拍、每一步的奔跑里。

融合 绿产业与暖公益的双轮驱动

在陇南,体育的能量已溢出赛场,融入经济发展的脉络,浸润社会公益的土壤。

陇南深谙“绿水青山就是金山银山”,依托独特的山水与红色资源,以“突出特色、打造品牌”为径,“体育休闲+旅游观光+赛事体验”的融合模式生机勃发,一条清晰的体育旅游产业链已然成型。

以市玚场馆群为核,康县青龙山、徽县青泥岭、宕昌官鹅沟、两当云屏为轴,联动武都裕河、成县西狭、文县天池、康县阳坝梅沟等重点村镇,举办的青泥岭山地挑战赛、青龙山“半马”、裕河山地自行车赛等赛事,如同强劲引擎,串珠成链,打造出一条条引人入胜的“体育+旅游”消费带。

据不完全统计,2021年以来,我市体育赛事拉动体育消费成效显著,吃住行游购娱的产业链条被充分激活,户外运动产业正蜕变为陇南“特色阳光产业”。

这些蓬勃发展的赛事活动与产业盛况,其根基不仅在于赛事的吸引力本身,更在于社会各方力量的参与,特别是全民参与的热情汇聚。

体育彩票始终践行“来之于民,用之于民”的承诺,成为陇南体育事业和社会公益事业的坚实后盾。

“十四五”以来,陇南持续强化体彩责任意识,筑牢风险防线,树立了可信赖的国家公益彩票形象。全市累计销售中国体育彩票11.8亿元,市场份额保持在67%以上,为市、县两级体育部门累计筹集体彩公益金约3500万元。

这笔“民生资金”流淌在陇南体育的脉络中:支持群众性赛事和竞技体育发展,助力体育场馆建设与维护。冠名支持的赛事活动遍地开花:“公益体彩 快乐操场”为孩子们送去运动的快乐,“汇聚体彩力量 爱心弱势群体”传递着社会温情,“公益体彩 乐善人生”的理念深入人心。

而遍布城乡的228家体彩销售网点,不仅方便市民随手公益,更解决了700余人的就业问题。

一张张彩票,悄然改变着陇南体育的面貌,也温暖着无数人的生活。

站在新的起点,陇南体育的画卷正向着更远方铺展。

全民健身的“活力之火”将燃得更旺,更多元、更智慧的赛事活动将点燃全民参与热情:竞技体育的“攀登者”们目光坚定,体教融合的沃土将培育出更多闪耀全国乃至世界的“陇南之星”;“体育+”的融合之路将越走越宽,体育旅游、体育康养等新业态将让陇南的绿水青山释放更大能量。

陇南体育的故事,是汗水浇灌的逆袭传奇,是智慧织就的惠民画卷,更是生态与经济交融的绿色篇章。这股昂扬奋进的体育力量,正为加快建设幸福美好新陇南注入澎湃不息的动力。

